UNIVERSIDAD PERUANA DE LAS AMÉRICAS



ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD Y FINANZAS

TESIS

SISTEMA DE RECAUDACION TRIBUTARIA Y LA EVASION TRIBUTARIA EN LA GALERIA EL DORADO, CERCADO DE LIMA, PERU, 2021

PARA OPTAR EL TÍTULO PROFESIONAL DE CONTADOR PÚBLICO

AUTOR:

CASACHAGUA BARZOLA ADRIANA ENMA CODIGO ORCID: 0000-0003-0571-1592

ASESOR:

MG. CASTILLO PEBES ROBERTO JAVIER CODIGO ORCID: 0000-0003-2764-1898

LÍNEA DE INVESTIGACIÓN: TRIBUTACIÓN Y AUDITORIA

LIMA, PERÚ

JULIO, 2022

Dedicatoria

A mis padres por haberme forjado como la persona que soy, muchos de mis logros son gracias a ellos su dedicación, su apoyo y su amor incondicional cuyo esfuerzo logrado dan resultados a un proyecto más.

Agradecimientos

Agradezco a Dios, a mi familia quien en todo momento estaba conmigo, a mis formadores personas de gran sabiduría quienes se han esforzado por ayudarme a llegar al punto en el que me encuentro, a los amigos por su apoyo incondicional.

5

RESUMEN

La investigación tuvo como objetivo determinar la relación existente entre el

"Sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la galería El Dorado, Cercado de

Lima, Perú, 2021", la investigación tuvo un enfoque cuantitativo con un nivel de estudio

descriptivo y correlacional, se utilizó el método tipo aplicada, con un diseño no experimental

y transversal. La población en la investigación se conformó por 250 locales comerciales y la

muestra ha sido de 50 administradores de locales comerciales.

Para la obtención de los resultados y datos estadísticos se aplicó la técnica de la

encuesta con el instrumento de tipo cuestionario y con una escala de Likert. Finalmente, los

resultados de la investigación se validaron el objetivo general y específico planteado,

asimismo la hipótesis general tuvo un Rho: 0,525 de Spearman, donde se obtuvieron valores

de correlación positiva considerable, llegando a constatarse que se consideraron todas las

hipótesis alternas planteadas en la investigación.

PALABRAS CLAVE: Recaudación tributaria, evasión tributaria, cultura tributaria.

6

ABSTRACT

The objective of the research was to determine the relationship between the "Tax

collection system and tax evasion in the El Dorado gallery, Cercado de Lima, Peru, 2021",

the research had a quantitative approach with a descriptive and correlational study level, the

applied type method was used, with a non-experimental and cross-sectional design. The

population in the investigation was made up of 250 commercial premises and the sample

was 50 administrators of commercial premises.

To obtain the results and statistical data, the survey technique was applied with a

questionnaire-type instrument and a Likert scale. Finally, the results of the investigation

validated the general and specific objectives proposed, likewise the general hypothesis had a

Rho: 0.525 Spearman, where considerable positive correlation values were obtained,

confirming that all the alternative hypotheses raised in the study were considered research.

KEYWORDS: Tax collection, tax evasion, tax culture.

TABLA DE CONTENIDO

Caratula	1
Dedicatoria	3
Agradecimiento	4
Resumen	5
Abstract	6
Tabla de Contenidos	7
Lista de Tablas	9
Introducción	10
Capítulo I: dela investigación	11
Descripción de la Realidad Problemática	11
Planteamiento del Problema	12
Formulación del Problema General	12
Problema Especifico	13
Objetivos de la Investigación	13
Objetivo General	13
Objetivos Específicos	13
Justificación e Importancia de la Investigación	13
Limitaciones	14
Capitulo II: Marco Teórico	15
2.1 Antecedentes	15
2.1.1. Internacionales	15
2.1.2. Nacionales	16
2.2. Bases Teóricas	19
2.3. Definición de Términos básicos	27

Capitulo III: Metodología de la Investigación	28
3.1 Enfoque de la Investigación.	28
3.2 Variables	28
3.2.1. Operaciones de las Variables	28
3.3Hipótesis	30
3.3.1. Hipótesis General	30
3.3.2. Hipótesis Especifica	30
3.4. Tipo de Investigación	30
3.5 Diseño de Investigación.	30
3.6 Población y Muestra	31
3.6.1. Población.	31
3.6.2. Muestra	31
3.7 Técnicas e Instrumento de Recolección de Datos	31
Capitulo IV: Resultados	35
4.1 Análisis de los Resultados	35
Discusión	46
Conclusiones	48
Recomendaciones	49
Referencias	50
Anexo 1: Matriz de Consistencia	55
Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería el Dorado, Cerca	ì
do de Lima, Perú 2021	55
Anexo 2: Instrumento de Recolección de Datos	57
Validación de Juicios de Expertos.	60

LISTA DE TABLAS

Tabla 1: Impuesto a la Renta
Tabla 2: Impuesto a la Renta año 202121
Tabla 3: Valores de Alfa de Crowbach
Tabla 4: Variable Recaudación Tributaria33
Tabla 5: Variable Recaudación Tributaria - Fiabilidad
Tabla 6: Variable Evasión Tributaria33
Tabla 7: Variable Evasión Tributaria - Fiabilidad34
Tabla 8: Variable Evasión Tributaria - Análisis Descriptivo
Tabla 9: Dimensión Defraudación Tributaria - Análisis Descriptivo35
Tabla 10: Dimensión Elusión Tributaria Análisis - Descriptivo
Tabla 11: Dimensión Cultura Tributaria Análisis - Descriptivo
Tabla 12: Variable Sistema de Recaudación Tributaria Análisis - Descriptivo37
Tabla 13: Dimensión Ingresos Tributarios - Análisis Descriptivo
Tabla 14: Dimensión Presión Tributaria - Análisis Descriptivo
Tabla 15: Baremos del Rho de Spearman39
Tabla 16: Prueba de Normalidad - Hipótesis General39
Tabla 17: Prueba de Correlación Hipótesis - General40
Tabla 18: Prueba de Normalidad Hipótesis - Especifica 1
Tabla 19: Prueba de Correlación Hipótesis - Especifica 1
Tabla 20: Prueba de Normalidad Hipótesis - Especifica 2
Tabla 21: Prueba de Correlación Hipótesis - Especifica 2
Tabla 22: Prueba de Normalidad Hipótesis - Específica 3
Tabla 23: Prueba de Correlación Hipótesis - Específica 3

INTRODUCCIÓN

La política tributaria a nivel internacional es de suma importancia para todos los países, y en los países desarrollados existe un cumplimiento y una cultura tributaria de cumplimiento de sus impuestos y evitar la evasión, como indica Cetrángolo y Gómez (2016) lo contrario ocurre en América Latina, donde a pesar que se han implementado diversas políticas y regímenes tributarios, la evasión tributaria sigue siendo muy elevada, especialmente por dos factores esenciales: la alta falta de cumplimiento de las obligaciones tributarias y la situación económica, ambos repercuten en los ingresos tributarios y afectan los ingresos fiscales de los estados.

Es muy importante en los países latinoamericanos y especialmente en el Perú, desarrollar e implementar programas de capacitaciones a los contribuyentes, como lo indican Montiel et al. (2020) que uno de los responsables en la recaudación de los tributos es el mismo estado, especialmente por la corrupción en las instituciones estatales, aumento de impuestos, y el pésimo servicio que se brinda a los contribuyentes; todos estos factores inciden en los contribuyentes y en el no cumplimiento del pago de los impuestos. Igualmente, Amasifuen (2015) en su artículo detalló claramente que, para la mejora de los ingresos tributarios y la reducción de la evasión de impuestos, es necesario desarrollar un compromiso entre el estado y los contribuyentes, especialmente mediante programas de capacitaciones tributarias, con finalidad de poder inculcar en los contribuyentes compromisos de pago de sus impuestos.

La importancia de la presente tesis "Sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021", es determinar como en la actualidad comerciantes ubicados en galerías, influyen en los ingresos tributarios por la elevada evasión tributaria.

CAPÍTULO I: Problema de la Investigación

1.1 Descripción de la Realidad Problemática

A nivel internacional la evasión tributaria es considerada como una de las principales problemáticas que afectan a los principales países de América Latina y el Caribe, quienes se encuentran los últimos años aplicando reformas tributarias con finalidad de reducir el alto porcentaje de evasión que afecta los ingresos en los países y no se pueden cumplir con diversos programas sociales para reducir la brecha de pobreza, como lo indican Gómez y Morán (2020), quienes además mencionan que la evasión tributaria es el principal obstáculo en los países de América para su desarrollo. Del mismo modo Patiño et al. (2019) Determinaron que la evasión tributaria es una problemática mundial, por eso es importante que los gobiernos artículos reformas tributarias con finalidad de poder reducir la evasión, además de identificar a los principales deudores y evasores, que ubican sus ingresos en paraísos fiscales y centros financieros fuera de sus territorios para evitar cumplir con sus obligaciones tributarias.

A nivel nacional tenemos a Santillán y Barbaran (2021) quienes en su investigación determinaron que uno de los principales aspectos que afectan el sistema de recaudación tributaria en el Perú, es la alta informalidad de los comerciantes que aproximadamente son el 70% de los negocios, que se encuentran ubicados en el régimen Mype, a pesar que existe aspectos legales de cárcel para los evasores entre 5 y 12 años de cárcel. Igualmente, Gonzales (2019) en su investigación, determinar que la evasión tributaria en el Perú es muy elevada debido a los siguientes factores: informalidad en los negocios, no cumplimiento con la entrega de facturas y/o boletas por la compra y venta de productos, sobrevaloración de los costos para reducir el importe de los impuestos. Todos estos aspectos afectan los ingresos de la entidad tributaria que es la Sunat y la cual no puede cumplir con hacer una investigación en cada empresa, afectando el sistema de recaudación tributaria a pesar de las reformas.

A nivel local, nuestra investigación tendrá en cuenta a los negocios de la Galería El Dorado ubicado en el Cercado de Lima, en el jirón Andahuaylas No. 1024, cuenta con alrededor de 250 locales comerciales establecidos en los diversos pisos, conocido como el centro de artesanías y manualidades en el Perú, donde se puede adquirir diversos productos para desarrollar manualidades, repostería, decorar ambientes para fiestas y venta igual de disfraces; todos los negocios en general no tienen contador en su organización, sino dependen de empresa consultoras que brindas Asesorías Contables Externas para reducir costos, muchas ventas que efectúan los locales no generan boletas ni facturas de venta, la informalidad genera elevada evasión en estos negocios.

La principal causa del problema en la Galería El Dorado es la alta informalidad de los negocios, el no entregar documentos contables afecta directamente al sistema de recaudación tributaria que la SUNAT representa.

Los efectos de no cumplir con el pago de los impuestos, es la principal evasión tributaria que ocurre en el país; esto incide en que el estado no recaude los impuestos adecuados para cumplir los diversos programas de inversión en las regiones más pobres del país.

La principal solución a estos inconvenientes, es que la entidad recaudadora de impuestos que es la SUNAT supervise periódicamente los locales comerciales, hacer visitas de compras de incógnito para verificar la entrega de boletas y/o facturas, exigir las boletas y/o facturas virtuales, nada físico para evitar la evasión.

1.2 Planteamiento del Problema

1.2.1 Problema general.

¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima Perú 2021?

1.2.2 Problemas específicos.

¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación

tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima Perú 2021?

¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima Perú 2021?

¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima Perú 2021?

1.3 Objetivos de la Investigación

1.3.1 Objetivo general.

Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

1.3.2 Objetivos específicos.

Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

1.4. Justificación e Importancia

La justificación de nuestra presente investigación consideramos la importancia del sistema de recaudación tributaria, el cual siempre se encuentra afectado por la evasión tributaria de los contribuyentes al no cumplir con sus pagos a tiempo de sus impuestos; asimismo, es necesario indicar que tenemos tres tipos de justificaciones: la teórica, práctica y la metodológica, que se plantean de la siguiente manera:

Justificación teórica: se debe tener en cuenta a diversos investigadores que nos

proporcionen información veraz y confiable sobre los temas planteados, igualmente teniendo como antecedentes a investigadores nacionales e internacionales, con finalidad de comprender de mejor manera el sistema de recaudación tributario y la evasión tributaria.

Justificación práctica: se efectuará la técnica de encuesta y el instrumento del cuestionario, con finalidad de obtener información de los contribuyentes y generar resultados a ser analizados sobre la correlación entre ambas variables determinadas, para determinar discusiones y conclusiones en la investigación.

Justificación metodológica: en el presente de investigación se define que el tipo de investigación será básica, descriptiva, correlacional, no experimental y de corte transversal, se obtendrá información a través de las encuestas y se aplicará el programa SPSSv26 para determinar los resultados descriptivos y de correlación para sus análisis e interpretaciones.

1.5 Limitaciones

Las limitaciones en la presente investigación son la falta de información confiable por parte de los contribuyentes que tienen negocios en la Galería El Dorado, ubicado en el Cercado de Lima.

Otro aspecto que limita la investigación, es el poder obtener la información adecuada a través de las encuestas, las cuales serán virtuales, debido a que los administradores de los negocios no se encuentran en sus locales.

CAPÍTULO II: Marco Teórico

2.1 Antecedentes

2.1.1 Internacionales

De acuerdo a Almeida (2017) en su tesis "Control de la evasión tributaria en un país en vías de desarrollo: La visibilidad de la economía oculta y su evasión", determinó como los paises en vías de su desarrollo económico deben de implementar controles eficaces para reducir la evasión tributaria, generar un cambio en los contribuyentes para que tengan confianza en el sistema de recaudación tributaria y que estos recursos son invertidos transparentemente en obras sociales. Del mismo modo, señalo que la entidad de recaudación tributaria, debe de implementar nuevos sistemas de control de las ventas en forma virtual, evitar el pago en efectivo toda mediante tarjeta de débito o crédito para mejor control de los contribuyentes,

Según Castañeda (2017) en su artículo "La equidad del sistema tributario y su relación con la moral tributaria. Un estudio para América Latina", el autor determinó en su investigación como un sistema tributario debe ser equitativo en América Latina, llegar a niveles de recaudación adecuada para que los gobiernos tengan ingresos adecuados para que se desarrollen programas o planes integrales destinados a reducir la pobreza en las regiones de mayor porcentaje. Asimismo, indicó que la baja moral tributaria de los contribuyentes incide en la menor recaudación por parte del sistema de recaudación tributaria.

Considerando a Garzón et al. (2018) En su artículo "El sistema tributario y su impacto en la Economía Popular y Solidaria en el Ecuador", los investigadores tuvieron como objetivo estudiar como un sistema tributario al no crecer periódicamente afecta la reducción de la brecha de pobreza. Cuando no existe un compromiso de los contribuyentes en pagar sus impuestos a tiempo, concluyeron que el sistema tributario no tiene los ingresos adecuados y

se afecta el presupuesto proyectado de inversiones en programas sociales para reducir la pobreza, el estado ecuatoriano debe de fomentar programas de comunicación para incentivar a los contribuyentes en cumplir el pago de sus tributos.

Según Herbas y Gonzales (2020) en su artículo "Análisis de las causas del cumplimiento y evasión tributaria: Evidencia de Bolivia", determinaron en su estudio que en Bolivia los últimos años se ha ido incrementando las recaudaciones tributarias, pero del sector industrial y formal, pero la elevada evasión tributaria afecta directamente el sostener un crecimiento económico. Los investigadores llegaron a las siguientes conclusiones para incrementar el nivel del incremento de ingresos tributario, se debe de considerar lo siguiente: (i) Incrementar una mayor confianza en las entidades públicas; (ii) Implementar y comunicar nuevas políticas educativas sobre cumplimiento de pago de tributas, y finalmente (iii) Comunicar claramente la inversión de los recursos públicos.

De acuerdo a Cuello et al. (2021) en su artículo "Evasión tributaria y su incidencia sobre el IVA. Caso PYMES comerciales del Cantón Machala", los autores tuvieron como objetivo estudiar como analizar la evasión tributaria de las Pymes comerciales en Machala y su incidencia en impuesto a las ventas. Método aplicado fue cuantitativo, descriptivo, no experimental de corte transversal, aplicando la encuesta a ocho empresas. Concluyeron, que la falta de compromiso de los administradores de las empresas, es el factor que incrementa la evasión tributaria y además utilizan diversos artificios para pagar menos impuestos, como la compra de facturas entre otros.

2.1.2 Nacionales

Según Ccahuana (2020) en tesis "Incumplimiento tributario de los comerciantes de muebles en Villa El Salvador y su influencia sobre la recaudación fiscal en Lima desde 2007

al 2016", el objetivo del investigador ha sido verificar como el incumplimiento tributario de los comerciantes de fabricación y ventas de muebles en el distrito de Villa El salvador influye en la recaudación de impuestos de la zona de Lima. Método aplicado en la investigación ha sido descriptivo, cuantitativo, no experimental, se aplicó la encuesta a una muestra de 162 comerciantes de muebles. Concluyó, que por el alto volumen de ventas y el no cumplir con sus obligaciones tributarias, demostró que existe una influencia del incumplimiento tributario en el sistema de recaudación de impuestos en la zona de Lima, lo cual afecto el desarrollo de entrega de ingresos fiscales en el distrito de Villa El Salvador, afectando sus programas de inversión en el distrito, en temas de seguridad, limpieza y orden.

Considerando a Ticona y Quispe (2020) en su tesis "Nivel de Conocimiento en Tributación y Evasión Tributaria de los Contribuyentes que Utilizan Comercio Electrónico en Arequipa, 2018", tuvieron como objetivo estudiar la reacción existente entre conocimiento tributario y evasión tributario, en empresas de e-commerce en la ciudad de Arequipa. Metodología fue descriptiva, correlacional, no experimental, técnica de encuesta, instrumento el cuestionario a muestra de 30 personas tanto naturales como jurídicas. Llegaron a la conclusión, que los contribuyentes al realizar sus negocios virtuales, no saben determinar el impuesto general a las ventas, deben de subsanar errores y volver a general nuevamente el documento contable, asimismo, que la Sunat implemente clases virtuales para los contribuyentes para explicar de mejor manera las diversas normas tributarias sobre el pago de los impuestos.

De acuerdo a Aguilar (2021) en su tesis "Evasión tributaria y su impacto en la recaudación de los Comerciantes de Abarrotes - Mercado Santa Celia - Cutervo, 2018", tuvo como objetivo su investigación en analizar el impacto de la evasión tributaria en la recaudación de impuestos de Comerciantes en la ciudad de Cutervo. Método tiene un enfoque cuantitativo, diseño no experimental de corte transversal, correlativo, además uso la técnica

de encuesta a una muestra 32 contribuyentes. Concluyó, que debido que la provincia de Cutervo alejada, la supervisión y control de la Sunat no es el adecuada, la evasión tributaria es elevada por parte de los comerciantes, esto se debió como indica el autor en lo siguiente:

(i) La falta de compromiso de los comerciantes en compromiso de pago, (ii) la falta de recursos económicos, y finalmente, (iii) la Sunat no cumple con desarrollar programas de conciencia tributaria hacia los contribuyentes.

Según Huamán y Quevedo (2021) en su tesis "Factores que originan la evasión tributaria y el crecimiento económico en el sector hotelero en la provincia de Piura – 2020", tuvieron como objetivo relacionar la evasión tributaria con el crecimiento económico del sector Hotelero en Piura. Método usado ha sido el cuantitativo, correlacional, no experimental, aplicó la técnica de encuesta a una muestra de 123 administradores de negocios. Llegaron a la conclusión, que los contribuyentes que manejan el sector hotelero en Piura tienen conocimiento de la declaratoria del pago de impuestos, tienen un compromiso en cumplir sus pagos en las fechas adecuadas, a pesar que tienen desconfianza en las entidades estatales en la inversión de sus programas.

De acuerdo a Romero y Margarita (2021) en su artículo "Análisis de la evasión tributaria en el Perú", tuvieron como propósito en su investigación, analizar y verificar como la evasión tributaria en el Perú. Su estudio utilizó un método descriptivo basado en revisar antecedentes bibliográficos tanto nacionales como internacionales. Llegaron a la conclusión, que uno de los principales problemas que influye en el ingreso tributario es el incumplimiento del pago de tributos por parte de los contribuyentes, para mejorar o disminuir este incumplimiento, le corresponde al estado que debe dar señales de transparencia en buenas inversiones y mostrando que no existe corrupción en los administradores.

2.2 Bases Teóricas

Con respecto a las bases teóricas debemos de tener en cuenta las definiciones de las variables: sistema de recaudación tributaria y evasión tributaria.

2.2.1 Sistema de Recaudación tributaria

De acuerdo a las facultades otorgados por el Ministerio de Economía y Finanzas (MEF), en el Perú la entidad responsable del sistema de recaudación tributaria es la Sunat (2018) que de acuerdo al artículo 50° la competencia de la SUNAT es la entidad competente que tiene la responsabilidad de administrar el pago de los tributos internos y de los derechos arancelarios del comercio exterior, como asimismo, realizar las diversas gestiones de asistencia y cobranza de materia tributaria. Responsable del sistema de recaudación tributaria, que es el control de ingreso de todos los tipos de impuestos que los contribuyentes pagan.

La SUNAT de acuerdo al artículo 55° sobre faculta de recaudación, tiene la función de la Administración Tributaria recaudar los tributos. A tal efecto, podrá contratar directamente los servicios de las entidades del sistema bancario y financiero, así como de otras entidades para recibir el pago de deudas correspondientes a tributos administrados por aquella. Los convenios podrán incluir la autorización para recibir y procesar declaraciones y otras comunicaciones dirigidas a la Administración.

Asimismo, tiene la SUNAT según artículo 56° tiene la función de hacer medidas cautelares previas al procedimiento de cobranza coactiva, considerando cuando el comportamiento del deudor tributario sea indispensable o, existan razones que permitan presumir que la cobranza podría devenir en infructuosa, antes de iniciado el Procedimiento de Cobranza Coactiva, la Administración a fin de asegurar el pago de la deuda tributaria, y de acuerdo a las normas del presente Código Tributario, podrá trabar medidas cautelares por la suma que baste para satisfacer dicha deuda, inclusive cuando ésta no sea exigible

coactivamente. Teniendo en cuenta las acciones de los contribuyentes en no cumplimiento de la declaración de impuestos o el no cumplir con la fecha de pago, estas acciones son por los siguientes supuestos:

- (i) Presentar declaraciones, comunicaciones o documentos falsos, falsificados o adulterados que reduzcan total o parcialmente la base imponible.
- (ii) Ocultar total o parcialmente activos, bienes, ingresos, rentas, frutos o productos, pasivos, gastos o egresos; o consignar activos, bienes, pasivos, gastos o egresos, total o parcialmente falsos.
- (iii) Realizar, ordenar o consentir la realización de actos fraudulentos en los libros o registros de contabilidad u otros libros y registros exigidos por ley, reglamento o Resolución de Superintendencia, estados contables, declaraciones juradas e información contenida en soportes magnéticos o de cualquier otra naturaleza en perjuicio del fisco.
- (iv) No exhibir y/o no presentar los libros, registros y/o documentos que sustenten la contabilidad, y/o que se encuentren relacionados con hechos susceptibles de generar obligaciones tributarias que hayan sido requeridos en forma expresa por la Administración Tributaria.
- (v) No entregar al acreedor tributario el monto de las retenciones o percepciones de tributos que se hubieren efectuado al vencimiento del plazo que para hacerlo fijen las leyes y reglamentos pertinentes.
- (vi) Utilizar cualquier otro artificio, engaño, astucia, ardid u otro medio fraudulento, para dejar de pagar todo o parte de la deuda tributaria

De acuerdo a Portillo (2017) definió que la recaudación tributaria es el ingreso que obtiene un estado de acuerdo a los tributos aplicados a las ganancias o utilidades de las personas naturales o jurídicas, aplicando escalas de tasas según los ingresos anuales de los contribuyentes., con la finalidad de distribuir estos ingresos de acuerdo al presupuesto

asignado a las diferentes regiones en un país, con finalidad de reducir la brecha social de pobreza de un país.

Dimensión 1: Ingresos tributarios

Jiménez (2016) define que son todos aquellos ingresos de efectivo que provienen de la aplicación de diversos impuestos a los contribuyentes.

Gómez y Morán (2016) son todos los ingresos o pagos que efectúan las empresas o personas naturales, de acuerdo a las tasas que se debe de aplicarse de acuerdo a los ingresos.

Tasas

De a acuerdo al impuesto a la renta que se paga en el régimen general de tercera categoría, según artículo 55 de la ley del impuesto a la renta, a partir del año 2017 la tasa aplicable es 29.5% a la utilidad neta antes de impuestos.

Tabla 1. Impuesto a la renta

Los contribuyentes que perciban rentas de tercera categoría se encuentran gravados con las siguientes tasas:

EJERCICIO	TASA APLICABLE
Hasta of 2014	* 30%
2015-2016	• 28%
2017 en adelante	÷ 29.5%

Dase Legal: Artículo 55 de la Ley del Impuesto a la Renta.

De acuerdo a la Sunat (2021) la escala del impuesto a la renta se detalla en la tabla

Tabla 2. Impuesto a la renta año 2021

Renta neta cuarta - quinta	Tasa	Impuesto parcial	Impuesto acumulado
Hasta 5 UIT: (S/ 22,000).	8%	S/ 1,760	\$/ 1,760
Más de 5 hasta 20 UIT (Más de S/ 22,000 hasta S/ 88,000).	14%	S/9,240	\$/11,000
Más de 20 hasta 35 UIT (Más de S/ 88,000 hasta S/ 154,500).	17%	S/ 11,220	S/ 22,220
Más de 35 hasta 45 UIT: (Más de S/ 154,000 hasta S/ 198,000).	20%	S/8,800	\$/31,020
Más de 45 UIT: (Más de S/198,000)	30%		Since 1
ES	CALA IMPU	STO PREDIAL 2021	
Tramo autoavalúo	Tasa	Impuesto parcial	Impuesto acumulado
Hasta 15 UIT: S/ 66,000	0.20%	S/ 132	SJ. 132
Más de 15 hasta 60 UIT (Más S/ 66,000 hasta S/ 264,000)	0.60%	S/ 1,188	S/ 1,320
Más de 60 UIT: (Más de S/ 264,000)	1%	8200256	\$ ***** **
UNIDAD DE RE	FERENCIA F	PROCESAL (URP) Y AL	IMENTOS
	URP = 10	0% UIT = S/ 440	

Sus indicadores son: aspectos socioeconómicos, impuestos, tasas y contribuciones.

Dimensión 2: Presión tributaria

De acuerdo al Instituto Peruano de Economía (2021) lo define como un indicador numérico que busca comparar los ingresos tributarios (impuestos) de la economía con respecto al PBI (Producto Bruto Interno), asimismo, se mide igualmente el nivel de intensidad de como un país grava a sus contribuyentes según tasas de impuestos, con este indicado un gobierno toma decisiones sobre el nivel de la tasa impositivo para tomar medidas al respecto.

Brito e Iglesias (2017) consideran que a nivel de América Latina, la presión tributaria no es la adecuada debido a que los niveles de evasión en empresas Mypes y Pymes es elevado, por cual mencionan que la presión tributaria a las empresas privadas debe ser más elevada con finalidad de mejorar los ingresos y deben de tener en cuenta los siguiente: (1) que la presión tributaria debe considerar como un efecto significativo en la inversión privada; (2) la inversión pública tiene una relación directa con la inversión privada en un país, y (3) para mejorar la inversión privada se debe de considerar que el estado sea menos intervencionista y que afecta la inversión, tanto nacional como extranjera.

Sus indicadores son ingresos fiscales y producto bruto interno.

López (2022) definen a los ingresos fiscales a toda la cantidad de recurso de efectivo o monetarios que recibe el estado mediante el pago de los diversos impuestos, tasas y otros tipos de tributos que se cobran. Asimismo, señalan como importante que existen dos tipos: (1) Ingreso fiscal o ingreso tributario (impuestos) e (2) ingresos no tributarios, aquellos que se relacionan con la seguridad social.

Callen (2018) define que el PBI se considera a todas las actividades generadas por los diversos sectores de la economía, donde se puede realizar los siguientes enfoques: (i) el enfoque de la producción, donde se considera al total de ventas menos los costos de ventas, (ii) el enfoque de gastos donde se considera todas las compras de equipos y maquinarias por las empresas y usuario; finalmente, (iii) el enfoque de ingreso donde consideran todos ingresos que se han generado por la producción.

2.2.2 La evasión tributaria

De acuerdo a Bedoya y Rua (2016) la evasión tributaria es relaciona directamente al fraude, por parte del contribuyente, mejor dicho, es el fraude al fisco. Del mismo modo Cárdenas (2020) menciona que la evasión tributaria es un fraude al fisco, que trata en no pagar o pagar menos monto del impuesto en un periodo determinado.

Asimismo, debemos de indicar que la Superintendencia de Adunas y administración tributaria (SUNAT), es la entidad clave para evitar la evasión tributaria e incrementar la recaudación con el cumplimiento voluntario de las obligaciones tributarias por parte de los ciudadanos. Para ello es necesario que las personas asuman la tributación como un compromiso que forma parte de sus deberes y derechos como ciudadanos integrantes de una comunidad, como agentes activos del proceso y no en forma pasiva.

La Administración Tributaria peruana resalta la importancia del cumplimiento voluntario de las obligaciones tributarias en relación al incremento de su recaudación. Sin embargo, el escenario que la Administración no ha considerado que existe un gran segmento de contribuyentes que no son coaccionados para el cumplimiento de sus obligaciones por el simple hecho de no tener el registro único del contribuyente (RUC), pretender el cumplimiento voluntario del sector formal resulta incongruente para aquel segmento que realiza sus actividades empresariales en la informalidad, y sobre el cual la Administración no

ha logrado tener éxito en su control y formalización, urgen estrategias orientadas a la educación y conciencia de la ciudadanía sobre el rol social de los tributos. El cumplimiento tributario bajo el enfoque tradicional de la coacción ha generado que el administrado perciba a la Administración Tributaria como abusiva y autoritaria, es oportuno ante esta situación, cambiar la percepción del contribuyente hacia una Administración Tributaria justa, para ello resulta necesario formar en los ciudadanos cultura tributaria.

Dimensión 1: Defraudación tributaria

De acuerdo a la Ley Penal tributaria N° 27038 (2019) en su artículo 1.- "El que, en provecho propio o de un tercero, valiéndose de cualquier artificio, engaño, astucia, ardid u otra forma fraudulenta, deja de pagar en todo o en parte los tributos que establecen las leyes, será reprimido con pena privativa de libertad no menor de 5 (cinco) ni mayor de 8 (ocho) años y con 365 (trescientos sesenta y cinco) a 730 (setecientos treinta) días-multa".

Las modalidades de defraudación tributaria se identifican a las siguientes: (i) Ocultar, total o parcialmente, la adquisición de bienes, ingresos, rentas o indicar en sus declaraciones tributarias pasivos falsos para reducir el tributo a pagar al fisco; (ii) No proceder a entregar al acreedor tributario el monto de las retenciones o percepciones de tributos que se hubieren efectuado, dentro del plazo que para hacerlo fijen las leyes y reglamentos pertinentes.

Collosa (2019) anuncio en su artículo ¿Cuáles son las causas de la evasión tributaria?, estas se definen a continuación: (i) La estructura tributario en un país es deficiente, (ii) Deficiente educación de la población, (iii) Legislación tributaria deficiente y con falta de simplicidad, (iv) La inflación que faceta los ingresos de los contribuyentes, (v) elevada presión tributaria a las empresas, (vi) existencia de elevada presión tributaria, (vii) Falta de difusión del uso los recursos provenientes de los tributos, (viii) la inflación, (viii) falta de

difusión del uso los recursos provenientes de los tributos. (ix) Falta de conciencia tributaria de contribuyentes. (x) Ineficiencia de las entidades administradoras tributarias.

Centeno et al. (2021) Definen que la defraudación tributaria, es definido como todo acto doloso en ocultar, simular, falsedad u omisión, lo que derive en pagar menos obligación

Tributaria y afectar los ingresos tributarios del físico, que genera que no se pueda cumplir con programas sociales presupuestados debido a la evasión tributaria.

Los indicadores de la defraudación tributaria son: omisión de declaración jurada y omisión de pago, quienes como indica Montoya (2015) que los principales factores de evasión tributaria, son el no cumplir con las fechas de presentación de las declaraciones juradas de impuestos mensuales y la segunda defraudación más ocurrentes son la omisión en el pago de los impuestos.

Dimensión 2: Elusión tributaria

Echaiz y Echaiz-Moreno (2015) definen que la elusión tributaria es cuando las empresas a través de instrumentos lícitos, aplicando fórmulas que se pueden negociar con la entidad de recaudaciones, en este caso la Sunat, se consigue reducción en parte de los tributos a pagar.

Del mismo modo, Bedoya y Rua (2016) citaron a la Corte Internacional de Colombia del año 1993 que la elusión fiscal o tributaria, son aquellas herramientas técnicas que un contribuyente utiliza con una entidad tributaria con objetivos de disminuir los tributos o impuestos, pero respetando las normas tributarias vigentes.

Sus indicadores son: la doctrina tributaria, leyes tributarias y deber moral, la falta de moral genera métodos anti elusivos que de acuerdo a la Sunat según publicación de O´Hara (2020) explicó que el estado peruano anualmente debido a los métodos elusivos pierde un ingreso en

tributos de S/15,000 millones de soles, los métodos anti elusivos que ocurren son los siguientes: (i) el primer esquema es cuando una empresa deja de pagar impuesto de 3ra. Categoría por la explotación de una marca, esta marca vence su domino ante Indecopi, la empresa no lo renueva y un tercero la asume y le cobra regalías a la empresa, genera un ahorro a las empresa del 5% y menos impuesto al estado; (ii) Cuando una empresa domiciliada en el país compra acciones de una tercera ubicada en el exterior, acumula dividendo y su venta posterior en el exterior, no generando pago de impuestos; (iii) tercer esquema, una empresa extranjera dueña de acciones de empresa peruana cambia de domicilio a un país donde el Perú tiene convenio de evitar doble imposición (CDI) y no paga impuestos.

Dimensión 3: Cultura tributaria

De acuerdo a Amasifuen (2015) la cultura tributaria se encuentra definida como el cumplimiento de forma voluntarias del pago de los diversos tributos, deberes u obligaciones de los diversos contribuyentes jurídicos u personales; lo realizan en las fechas definidas con finalidad de evitar el pago de sanciones o multas tributarias.

Según Bazán (2020) define que la cultura tributaria debe considerar como la educación de los contribuyentes, tienen conciencia en cumplir sus obligaciones tributarias en el tiempo acordado, con finalidad de evitar multar o tasas de no cumplimiento y afecten sus ingresos. Reiteran, asimismo, que la educación tributaria es fundamental en la sociedad, con finalidad de cumplir las obligaciones del pago de tributos, como respuesta a su compromiso con la sociedad.

Los indicadores de la dimensión Cultura tributaria son: Aspectos normativos, Aspectos culturales y Aspectos socioeconómicos, que según Bonilla (2017) determina, como la cultura tributaria es considerada una herramienta indispensable en la política fiscal de un

país, el cumplimiento de las normas por parte de los contribuyentes es parte de su cultura y un aspecto socioeconómico de un sector alto, considera cumplir el pago de tributos para evitar futuros pagos de moras u multas.

2.3 Definición de Términos Básicos

Contribuyente: es aquella persona natural o jurídica, que tiene la responsabilidad de pagar impuestos sobre sus ingresos obtenidos en un periodo anual (MEF, 2018, pág. 6)

Cultura tributaria: Cumplir el pago de impuestos en forma voluntaria (Amasifuen, 2015, pág. 75)

Elusión tributaria: el pagar menos impuestos o tributos en forma legal (Bedoya & Rua, 2016, pág. 75)

Evasión tributaria: es cuando el contribuyente realiza un fraude al fisco y esta acción es penada con prisión preventiva de 5 a 10 años. (Bedoya & Rua, 2016, pág. 76)

Impuestos: es la cantidad de efectivo a pagar a la entidad recaudadora de tributos (Sunat, 2021, pág. 16)

Recaudación tributaria: es el conjunto de acciones o actividades que efectúa la recaudadora de impuestos o tributos para percibir el pago de todas los impuestos o deudas tributarias de los contribuyentes (Portillo, 2017, pág. 256)

28

CAPÍTULO III: Metodología de la Investigación

3.1 Enfoque de la investigación

El enfoque ha sido cuantitativo, porque la información que será obtenida, deberá ser

analizada y sus resultados serán interpretados usando la estadística, se estudiará cantidades

para comprender sus resultados. De acuerdo a Cabezas, Andrade y Torres (2018) define que

el enfoque cuantitativo es cuando se utiliza cantidades, números que serán analizados e

interpretados.

3.2 Variables

3.2.1 Operaciones de las Variables.

Variable Independiente: Evasión Tributaria

Definición conceptual:

De acuerdo a Bedoya y Rua (2016) la evasión tributaria es relaciona directamente al

fraude, por parte del contribuyente, mejor dicho, es el fraude al fisco.

Definición operacional:

Se consideró aplicar las dimensiones de variable Evasión Tributaria que son: (i)

Defraudación tributaria, (ii) Elusión tributaria y (iii) Cultura tributaria, con sus respectivos

indicadores.

Escala de medición:

Se utilizó la escala ordinal mediante escala de Likert, que permite

medir actitudes y determinar conformidad del encuestado con respecto a la encuesta

realizada. Siendo la valoración: Nunca (1), Casi nunca (2), A veces (3), Casi siempre (4) y

Siempre (5) en cada una de las preguntas detalladas en el cuestionario aplicado.

Variable dependiente: Sistema de recaudación tributaria

Definición conceptual:

En el Perú la entidad responsable del sistema de recaudación tributaria es la Sunat (2018) que de acuerdo al artículo 50° la competencia de la SUNAT es la entidad competente que tiene la responsabilidad de administrar el pago de los tributos internos y de los derechos arancelarios del comercio exterior

Definición operacional:

Se utilizó la escala ordinal mediante escala de Likert, que permite medir actitudes y determinar conformidad del encuestado con respecto a la encuesta realizada. Siendo la valoración: Nunca (1), Casi nunca (2), A veces (3), Casi siempre (4) y Siempre (5) en cada una de las preguntas detalladas en el cuestionario aplicado.

Cuadro de Operacionalización de Variables

VARIABLES	DIMENSIONES	INDICADORES
		Omisión de Declaración Jurada
	1 Defraudación tributaria	Omisión de pago
		Ocultar información
VARIABLE INDEPENDIENTE		Doctrina tributaria
Evasión Tributaria	2 Elusión tributaria	Leyes tributarias
		Deber moral
		Aspectos normativos
	3 Cultura tributaria	Aspectos culturales
		Aspectos socioeconómicos
		Impuestos
VARIABLE DEPENDIENTE Sistema de Recaudación tributaria	1 Ingresos tributarios	Tasas
		Contribuciones
	2 Presión tributaria	Ingresos fiscales
		Producto bruto interno

3.3 Hipótesis

3.3.1 Hipótesis general.

Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

3.3.2 Hipótesis específicas.

Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

3.4 Tipo de Investigación

La investigación ha sido tipo básica, finalidad de resolver el problema general identificado en la investigación, que es: ¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima Perú 2021?, definida por Sánchez et al. (2018) Como aquella que se basa en temas teóricos para dar solución a los problemas planteados.

3.5 Diseño de Investigación.

Ha sido "no experimental", se ha obtenido información de las áreas administrativa y contable, estas informaciones no serán modificadas o manipuladas, es decir, se utilizará la información obtenida de forma directa o real de las diversas áreas involucradas para elaborar

31

los diversos cuadros que midan el Sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en

la galería El Dorado. Según Gallardo (2017) una investigación de diseño "no experimental"

es cuando toda la información obtenida no se puede modificar o manipular.

3.6 Población y Muestra

3.6.1 Población.

La población según Muñoz (2016) esta define como aquel grupo de objetos, datos u

documentos relacionados entre sí, que son indispensables para nuestra investigación, en

nuestro caso esta será conformada por toda la información del Sistema de recaudación

tributaria y la evasión tributaria en la galería El Dorado, por parte de sus 250 locales

comerciales.

3.6.2 Muestra.

La muestra es definida como una parte o subconjunto de una población, para la

investigación que se está desarrollando estará conformada por toda la información del

Sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria de los negocios comerciales de la

galería El Dorado. Teniendo en cuenta a Muñoz (2016) la define como aquella parte de la

población con características semejantes indispensables para trabajo de investigación (pág.

175). Se efectuó un muestreo al azar y solamente se considera a 50 locales comerciales de la

Galería El Dorado.

3.7 Técnicas e Instrumentos de Recolección de Datos

Técnica: La encuesta

De acuerdo a Cabezas, Andrade y Torres (2018) la definen como aquella técnica

destinada para la obtención de información considerando un conjunto coherente y ordenado

de preguntas referidas al tema de investigación dirigida a muestra definida.

Instrumento: El cuestionario

De acuerdo a Cabezas, Andrade y Torres (2018) lo define como un instrumento que está conformado por preguntas en forma ordenada teniendo en cuenta que el objetivo es obtener información de los encuestados para determinar resultados cuantitativos a ser analizados e interpretados.

Detalle de instrumentos por cada variable, en el anexo 2 (pág. 57).

Confiabilidad de los instrumentos

Se "aplicó un plan piloto encuestando a diez (10) trabajadores, se ingresó información tabulada en Excel y después al software SPSSv26 Statistics, para determinar Alfa de Cronbach por cada instrumento de cada variable,

Tabla 3. Valores de Alfa de Cronbach

Índice	Nivel de Fiabilidad	Valores de Alfa de Cronbach
1	Excelente	(0.9,1)
2	Muy Bueno	(0.7,0.9)
3	Bueno	(0.5,0.7)
4	Regular	(0.3,0.5)
5	Deficiente	(0,0.3)

Fuente: Chaves y Rodríguez (2018)

Confiabilidad de la variable: Recaudación tributaria

La confiabilidad (fiabilidad) variable Recaudación tributaria tuvo valor 0,825 es muy bueno, según tabla 3 (ver pág. 28).

Tabla 4. Variable Recaudación tributaria

Resumen de proces	samiento de ca	sos
	N	%
Válido	10	100,0
Excluidoa	0	0
Total	10	100,0
	Válido Excluido ^a	Válido 10 Excluido ^a 0

a. La eliminación por lista se basa en todas las variables del procedimiento.

Tabla 5. Variable Recaudación tributaria - Fiabilidad

Estadísticas de fiabilidad			
Alfa de Cronbach N de elementos			
0,825	10		

Tabla 6. Variable Evasión Tributaria

Resumen de procesamiento de casos			
		N	%
Casos	Válido	10	100,0
	Excluido ^a	0	,0
	Total	10	100,0

a. La eliminación por lista se basa en todas las variables del procedimiento.

Tabla 7. Variable Evasión tributaria - Fiabilidad

Estadísticas de fiabilidad Alfa de Cronbach N de elementos 0,848 12

CAPÍTULO IV: Resultados

4.1 Análisis de los Resultados

4.1.1 Análisis descriptivos

Variable: Evasión tributaria

Tabla 8. Variable: Evasión tributaria – análisis descriptivo

Variable: Evasión tributaria					
				Porcentaje	Porcentaje
		Frecuencia	Porcentaje	válido	acumulado
Válido	ALTO	50	100,0	100,0	100,0

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 100%, que existe una evasión tributaria.

Variable: Evasión tributaria

Dimensión: Defraudación tributaria

Tabla 9. Dimensión: Defraudación tributaria – análisis descriptivo

V1D1: D	Defraudación	tributaria	
		Porcentaje	Porcentaje
Frecuencia	Porcentaje	válido	acumulado
50	100,0	100,0	100,0
	Frecuencia	Frecuencia Porcentaje	Frecuencia Porcentaje válido

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 100%, que existe una defraudación tributaria en los comerciantes.

Variable: Evasión tributaria

Dimensión: Elusión tributaria

Tabla 10. Dimensión: Elusión tributaria – análisis descriptivo

V1D2: Elusión tributaria						
			Porcentaje	Porcentaje		
	Frecuencia	Porcentaje	válido	acumulado		
Válido ALT	O 50	100,0	100,0	100,0		

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 100%, que existe elusión tributaria en los comerciantes.

Variable: Evasión tributaria

Dimensión: Elusión tributaria

Tabla 11. Dimensión: Cultura tributaria - análisis descriptivo

V1D3: Cultura tributaria						
-			Porcentaje	Porcentaje		
	Frecuencia	Porcentaje	válido	acumulado		
Válido ALTO	50	100,0	100,0	100,0		

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 100%, que se debe de inculcar en los comerciantes la cultura tributaria.

Variable: Sistema de recaudación tributaria

Tabla 12. Variable: Sistema de recaudación tributaria - análisis descriptivo

Variable: Sistema de recaudación tributaria

Porcentaje Porcentaje Frecuencia Porcentaje válido acumulado Válid ALTO 35 70,0 70,0 70,0 o **MEDIO** 100,0 15 30,0 30,0

100,0

100,0

Fuente: SPSSv26

Total

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 70% que el sistema financiero es importante para el cumplimiento de obras por parte del estado y un 30% valor medio también señala su importancia.

50

Variable: Sistema de recaudación tributaria

Dimensión: Ingresos tributarios

Tabla 13. Dimensión: Ingresos tributarios - análisis descriptivo

Ingresos tributarios

			Porcentaje	Porcentaje
	Frecuencia	Porcentaje	válido	acumulado
Válido MEDIO	50	100,0	100,0	100,0

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor medio del 100% que los ingresos tributarios son afectados por el no cumplimiento de los pagos tributarios.

Variable: Sistema de recaudación tributaria

Dimensión: Presión tributaria

Tabla 14. Dimensión: Presión tributaria - análisis descriptivo

Presión tributaria Porcentaje Frecuencia Porcentaje válido acumulado Válido ALTO 50 100,0 100,0 100,0

Fuente: SPSSv26

Interpretación: Los comerciantes encuestados confirman un valor alto del 100% que la presión tributaria es elevada para el cumplimiento de los pagos tributarios.

4.2 Análisis inferencial (Contrastación de Hipótesis)

4.2.1 Prueba de la hipótesis general

Teniendo en cuenta los valores del Rho de Spearman, se aplicarán en las pruebas de correlación la tabla de Baremos.

Tabla 15. Baremos del Rho de Spearman

Rango	Relación
-0.91 a -1.00	Correlación negativa perfecta
-0.76 a -0.90	Correlación negativa muy fuerte
-0.51 a -0.75	Correlación negativa considerable
-0.11 a -0.50	Correlación negativa media
-0.01 a -0.10	Correlación negativa débil
0.00	No existe Correlación
+0.01 a +0.10	Correlación positiva débil
+0.11 a +0.50	Correlación positiva media
+0.51 a +0.75	Correlación positiva considerable
+0.76 a +0.90	Correlación positiva muy fuerte
+0.91 a +1.00	Correlación positiva perfecta

Inicialmente se desarrolló la prueba de normalidad en la hipótesis general, para validar la hipótesis nula (H_0) o hipótesis alterna (H_1) :

H₀: No existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

H₁: Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Tabla 16. *Prueba Normalidad – Hipótesis general*

	Kolmogorov-Smirnov ^a				
	Estadístico	gl	Sig.		
Sistema de recaudación tributaria	,204	50	,000		
Evasión Tributaria	,171	50	,001		

Fuente: SPSSv26

Como la muestra de la investigación es 50 personas, se consideran las respuestas Kolmogorov-Smirnova que el sistema SPSSv26 reportó, donde el valor de significancia tiene

valor menor a 0,05, por lo tanto, se rechaza la Hipótesis nula, y se acepta la hipótesis alterna que Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Se procede a desarrollar la prueba de correlación de Spearman, aplicando los valores ingresados en el sistema SPSSv26 (tabla 8, pág. 29):

Tabla 17. Prueba de correlación Hipótesis general

		Sistema de recaudacion tributaria	ón	Evasión Tributaria
Rho de Spearman	Sistema de recaudación tributaria	Coeficiente de correlación	1,000	,525*
1		Sig. (bilateral)		,021
		N	50	50
	Evasión Tributaria	Coeficiente de correlación	,525*	1,000
		Sig. (bilateral)	,021	
		N	50	50

Fuente: SPSSv26

Resultado coeficiente de correlación Spearman = 0,525 y valor de significancia bilateral es (0.021) es menor que (0.05), se concluye, que existe una correlación positiva considerable entre las variables: Sistema de recaudación tributaria y evasión tributaria.

4.2.2 Prueba de la hipótesis específica 1

Inicialmente se desarrolló la prueba de normalidad en la hipótesis específica 1, para validar la hipótesis nula (H₀) o hipótesis alterna (H₁):

H₀: No existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

H₁: Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Tabla 18. Prueba normalidad – Hipótesis específica 1

	Kolmogorov-Smirnov ^a					
	Estadístico gl Sig.					
Sistema de recaudación tributaria	,204	50	,000,			
Defraudación tributaria	,197	50	,000			

Fuente: SPSSv26

Como la muestra de la investigación es 50 personas, se consideran las respuestas Kolmogorov-Smirnova que el sistema SPSSv26 reportó, donde el valor de significancia tiene valor menor a 0,05, por lo tanto, se rechaza la Hipótesis nula, y se acepta la hipótesis alterna que Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Se procede a desarrollar la prueba de correlación de Spearman, aplicando los valores ingresados en el sistema SPSSv26 (tabla 8, pág. 29):

Tabla 19. Prueba de correlación - Hipótesis específica 1

			Sistema de recaudación tributaria	Defraudación tributaria
Rho de Spearman	Sistema de recaudación	Coeficiente de correlación	1,000	,548
Spearman	tributaria	Sig. (bilateral)		,022
		N	50	50
	Defraudación tributaria	Coeficiente de correlación	,548	1,000
		Sig. (bilateral)	,022	
		N	50	50

Fuente: SPSSv26

Resultado coeficiente de correlación Spearman = 0,548 y valor de significancia bilateral es (0.022) es menor que (0.05), se concluye, que existe una correlación positiva

considerable entre la variable Sistema de recaudación tributaria y dimensión defraudación tributaria.

4.2.3 Prueba de la hipótesis específica 2

Inicialmente se desarrolló la prueba de normalidad en la hipótesis específica 2, para validar la hipótesis nula (H₀) o hipótesis alterna (H₁):

H₀: No Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

H₁: Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Tabla 20. Prueba normalidad - Hipótesis específica 2

	Kolmogorov-Smirnov ^a				
	Estadístico gl S				
Sistema de recaudación tributaria	,204	50	,000		
Elusión tributaria	,268	50	,000		

Fuente: SPSSv26

Como la muestra de la investigación es 50 personas, se consideran las respuestas Kolmogorov-Smirnova que el sistema SPSSv26 reportó, donde el valor de significancia tiene valor menor a 0,05, por lo tanto, se rechaza la Hipótesis nula, y se acepta la hipótesis alterna que Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Se procede a desarrollar la prueba de correlación de Spearman, aplicando los valores ingresados en el sistema SPSSv26 (tabla 8, pág. 29):

Tabla 21. Prueba de correlación - Hipótesis específica 2

			Sistema de	Elusión
			recaudación tributaria	tributaria
Rho de Spearman	Sistema de recaudación tributaria	Coeficiente de correlación	1,000	,593**
		Sig. (bilateral)	·	,000
		N	50	50
	Elusión tributaria	Coeficiente de correlación	,593**	1,000
		Sig. (bilateral)	,000	•
		N	50	50

Fuente: SPSSv26

Resultado coeficiente de correlación Spearman = 0,593 y valor de significancia bilateral es (0.022) es menor que (0.05), se concluye, que existe una correlación positiva considerable entre la variable Sistema de recaudación tributaria y dimensión elusión tributaria.

4.2.4 Prueba de la hipótesis específica 3

Inicialmente se desarrolló la prueba de normalidad en la hipótesis específica 3, para validar la hipótesis nula (H_0) o hipótesis alterna (H_1) :

H₀: No existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

H₁: Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Tabla 22. Prueba normalidad - Hipótesis específica 3

	Kolmogorov-Smirnov ^a			
	Estadístico	gl	Sig.	
Sistema de recaudación tributaria	,204	50	,000,	
Cultura tributaria	,268	50	,000	

Fuente: SPSSv26

Como la muestra de la investigación es 50 personas, se consideran las respuestas Kolmogorov-Smirnova que el sistema SPSSv26 reportó, donde el valor de significancia tiene valor menor a 0,05, por lo tanto, se rechaza la Hipótesis nula, y se acepta la hipótesis alterna que Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.

Se procede a desarrollar la prueba de correlación de Spearman, aplicando los valores ingresados en el sistema SPSSv26 (tabla 8, pág. 29):

Tabla 23. Prueba de correlación - Hipótesis específica 3

			Sistema de recaudación tributaria	Cultura tributaria
Rho de Spearma	Sistema de recaudación tributaria	Coeficiente de correlación	1,000	,593**
n u	noutana	Sig. (bilateral)		,000
		N	50	50
	Cultura tributaria	Coeficiente de correlación	,593**	1,000
		Sig. (bilateral)	,000	
		N	50	50

Fuente: SPSSv26

Resultado coeficiente de correlación Spearman = 0,593 y valor de significancia bilateral es (0.022) es menor que (0.05), se concluye, que existe una correlación positiva considerable entre la variable Sistema de recaudación tributaria y dimensión cultura tributaria.

4.2 Discusión

Objetivo general: Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, considerando los resultados obtenidos en el Rho de Spearman de 0,525, que nos indica que existe una correlación positiva considerable entre sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria de los comerciantes en la Galería El Dorado. Estos resultados obtenidos tienen semejanza con Almeida (2017) quien manifestó que la recaudación tributaria se encuentra directamente relacionada con la evasión tributaria, el crecimiento de la evasión afecta directamente los ingresos tributarios y afecta las inversiones en programas sociales. Del mismo modo, Castañeda (2017) manifestó que la recaudación tributaria siempre se encuentra relacionada la evasión tributaria, debido que, a menor ingreso, el menor la disponibilidad de poder invertir en programas de lucha contra la pobreza en América Latina.

Objetivo específico 1: Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, considerando los resultados obtenidos en el Rho de Spearman de 0,548, que nos indica que existe una correlación positiva considerable entre sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria de los comerciantes en la Galería El Dorado. Este resultado tiene semejanza con Garzón et al. (2018) quienes manifestaron que un sistema de ingresos tributarios es afectado por la alta defraudación tributaria por parte de los contribuyentes, lo que afecta en el Ecuador en no cumplir los diversos programas sociales para reducir la pobreza. Igualmente, Herbas y Gonzales (2020) en su artículo explicaron e sus conclusiones que para poder mejora las recaudaciones tributarias, se debe de realizar programas educativos a los contribuyentes, para evitar que se siga incrementando la evasión y defraudación tributaria, como asimismo, realizar comunicaciones sobre las inversiones de los ingresos tributarios por parte del gobierno.

Objetivo específico 2: Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, considerando los resultados obtenidos en el Rho de Spearman de 0,593, que nos indica que existe una correlación positiva considerable entre sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria de los comerciantes en la Galería El Dorado. Este resultado tiene semejanza con Ticona y Quispe (2020) quienes concluyeron que existe una relación entre la recaudación tributaria y el crecimiento de la elusión tributaria por parte de los contribuyentes, quienes tienen las opciones de reducir el pago de impuestos y afecta los ingresos. Del mismo modo, Ccahuana (2020) concluyó en su investigación, que los comerciantes de muebles en el distrito de Villa El Salvador, tienen un incumplimiento tributario en pagar sus impuestos lo que afecta directamente el sistema de ingresos de impuestos y no contribuye adecuadamente a la mejora de los ingresos fiscales por parte del estado.

Objetivo específico 3: Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, considerando los resultados obtenidos en el Rho de Spearman de 0,593, que nos indica que existe una correlación positiva considerable entre sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria de los comerciantes en la Galería El Dorado. Este resultado tiene semejanza con Huamán y Quevedo (2021) quienes en su investigación demostraron que la falta de conocimiento y educación de los contribuyentes en el cumplimiento del pago de sus impuestos, afecta directamente los ingresos fiscales y es necesario como plantean que la Sunat debe de programar charlas educativas para crear una conciencia tributaria. Igualmente, Romero y Margarita (2021) en su artículo determinaron que unas de las principales causas de la evasión tributaria es la falta de educación, compromiso y cultura tributaria de los contribuyentes, lo que afecta la recaudación tributaria en el Perú.

Conclusiones

- Se concluye que se confirmó el objetivo general, se ha determinado que existe correlación positiva considerable (Rho = 0,525) entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria de los comerciantes de la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.
- 2. Se concluye que se confirmó el objetivo específico 1, se ha determinado que existe correlación positiva considerable (Rho = 0,548) entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria de los comerciantes de la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021; lo que nos indica que un sistema de recaudación tributaria es afectado en sus ingresos cuando existe una defraudación tributaria por parte de los comerciantes.
- 3. Se concluye que se confirmó el objetivo específico 2, se ha determinado existe correlación positiva considerable (Rho = 0,593) entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria de los comerciantes de la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, este resultado es nos conduce a relacional cuando los comerciantes utilizan herramientas financieras para reducir el importe del monto de impuestos a tributar.
- 4. Se concluye que se confirmó el objetivo específico 3, se ha determinado que existe correlación positiva considerable (Rho = 0,593) entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021, este resultado nos demuestra que los contribuyentes deben tener capacitaciones sobre temas tributarios para cumplir sus obligaciones de pago de impuestos.

Recomendaciones

- Se recomienda a los comerciantes de la Galería El Dorado que deben de cumplir con el pago de sus impuestos, para que no se vea afectado los ingresos tributarios del estado.
- 2. Se recomienda a los comerciantes de la Galería El Dorado llevar una contabilidad transparente y cumpliendo todas las normas contables establecidas, evitando la defraudación tributaria.
- 3. Se recomienda a los comerciantes de la Galería El Dorado cumplir el pago de sus tributos de acuerdo a los procedimientos legales establecidos.
- 4. Se recomienda a los comerciantes de la Galería El Dorado acudir a los programas tributarios implementados por la SUNAT para tener conocimiento y cultura tributaria.

Referencias.

- Aguilar, M. (2021). Evasión tributaria y su impacto en la recaudación de los Comerciantes de Abarrotes Mercado Santa Celia Cutervo, 2018. Pimentel: Universidad Señor de Sipan. Obtenido de https://repositorio.uss.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12802/7910/Aguilar%20Maluq uis%20Mirian.pdf?sequence=1
- Almeida, P. (2017). Control de la evasión tributaria en un país en vías de desarrollo: La visibilidad de la economía oculta y su evasión. Lleida: Universidad de Lleida.

 Obtenido de
- Amasifuen, M. (2015). Importancia de la cultura tributaria en el Perú. *Accounting power for business*, 73-90. Obtenido de

https://www.tdx.cat/bitstream/handle/10803/405315/Tpah1de1.pdf?sequence

Bazán, C. (2020). Cultura Tributaria. *Economia II*, 1-28. Obtenido de https://www.afip.gob.ar/educacionTributaria/capacitacion-docente/secuencia-didactica/Responsabilidad-tributaria-en-el-aula-Bazan-Cecilia-Noemi.pdf

https://revistas.upeu.edu.pe/index.php/ri_apfb/article/view/898/866

- Bedoya, O., & Rua, W. (2016). El concepto de evasión y elusión en términos de la Corte Constitucional, el Concejo de Estado y la Administración de Impuestos y Aduanas Nacionales. *Contaduría Universidad de Antioquia*, 71-97. Obtenido de https://revistas.udea.edu.co/index.php/cont/article/download/328431/20785271/
- Bonilla, E. (2017). La cultura tributaria como herramienta de política fiscal, con énfasis en la experiencia de Bogotá. *Revista de Universidad Nacional de Colombia*, 1-10.

 Obtenido de https://revistas.unal.edu.co/index.php/revcep/article/view/44456/45744
- Brito, L., & Iglesias, E. (2017). Inversión privada, gasto público y presión tributaria en América Latina. *Estudios de Economía*, 44(72), 131-156. Obtenido de https://scielo.conicyt.cl/pdf/ede/v44n2/0718-5286-ede-44-02-00131.pdf
- Callen, T. (2018). ¿Qué es el Producto Bruto Interno? *Vuelta a lo esencial*, 1-2. Obtenido de https://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/spa/2008/12/pdf/basics.pdf
- Cárdenas, G. (2020). La educación tributaria en el Perú: Una alternativa para mejora el cumplimiento de las obligaciones tributarias. *In Crescendo*,, 11(2), 241-258. doi:http://orcid.org/0000-0003-3376-8713

- Castañeda, V. (2017). La equidad del sistema tributario y su relación con la moral tributaria. Un estudio para América Latina. *Investigación Económica*, 76(299), 125-152. Obtenido de http://www.scielo.org.mx/pdf/ineco/v76n299/0185-1667-ineco-76-299-00125.pdf
- Ccahuana, R. (2020). Incumplimiento tributario de los comerciantes de muebles en Villa El Salvador y su influencia sobre la recaudación fiscal en Lima desde 2007 al 2016.

 Lima: Universidad Ricardo Palma. Obtenido de https://repositorio.urp.edu.pe/bitstream/handle/URP/3616/CONT-T030_10125663_T%20%20%20CCAHUANA%20CHOCHOCA%20ROC%C3%8D O%20JENNY.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- Centeno, P., Yuqui, C., Guerra, F., & Macazana, D. (2021). Defraudación tributaria: un atentado al interés general. *Revista Universidad y Sociedad, 13*(2), 50-56. Obtenido de http://scielo.sld.cu/pdf/rus/v13n2/2218-3620-rus-13-02-50.pdf
- Cetrángolo, O., & Gómez, J. (2016). *Tributación en America Latina: En busca de una nueva agenda de reformas*. Santiago de Chile: CEPAL. Obtenido de https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/2478/S2006340_es.pdf
- Chaves, E., & Rodríguez, L. (2018). Análisis de confiabilidad y validez de un cuestionario sobre entornos personales de aprendizaje (PLE). *Revista Ensayos Pedagógicos, 12*(1), 71-106. Obtenido de https://www.revistas.una.ac.cr/index.php/ensayospedagogicos/article/view/10645/132 02
- Coello, J., Miranda, W., & Orellana, M. (2021). Evasión tributaria y su incidencia sobre el IVA. Caso PYMES comerciales del Cantón Machala. *Digital Publisher*, *6*(3), 1-14. doi:https://doi/org/10.33386/593dp.2021.3.560
- Collosa, A. (2019). ¿Cuáles son las causas de la evasión tributaria? *Centro Interamericano de Adminsitraciones Tributarios*, 1-3. Obtenido de https://www.ciat.org/cuales-son-las-causas-de-la-evasion-tributaria/
- Echaiz, D., & Echaiz-Moreno, S. (2015). La Elusión Tributaria: Análisis Crítico de la Actual Normatividad y Propuestas para una Futura Reforma. *Revista Derecho & Sociedad*,(43), 151-167. Obtenido de https://www.echaiz.com/pdf/167-LA-ELUSION-TRIBUTARIA.pdf
- Gallardo, E. (2017). *Metodología de la Investigación*. Huancayo, Perú: Universidad Continental. Obtenido de https://repositorio.continental.edu.pe/bitstream/20.500.12394/4278/1/DO_UC_EG_M

- AI_UC0584_2018.pdf
- Garzón, M., Ahmed, A., & Peñaherrera, J. (2018). El sistema tributario y su impacto en la Economía Popular y Solidaria en el Ecuador. *Revista de Ciencia, Tecnología e Innovación*, 5(1), 38-53.
- Gómez, J., & Morán, D. (2016). La situación tributaria en América Latina: raíces y hechos estilizados. *Cuadernos de Economía*, 35(67), 1-39. Obtenido de https://dialnet.unirioja.es/descarga/articulo/5278364.pdf
- Gómez, J., & Morán, D. (2020). "Estrategias para abordar la evasión tributaria en América Latina y el Caribe: avances en su medición y panorama de las medidas recientes para reducir su magnitud. Santiago de Chile: CEPAL. Obtenido de https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/46301/1/S2000696_es.pdf
- Gonzales, E. (2019). *La evasión tributaria y su incidencia en la recaudación fiscal de las empresas de Delivery-ymes en Lima Metropolitana periodo 2014-2018*. Lima: Universidad San Martin de Porres. Obtenido de https://repositorio.usmp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12727/5660/gonzales_reh.pdf?sequence=3&isAllowed=y
- Herbas, B., & Gonzales, E. (2020). Análisis de las causas del cumplimiento y evasión tributaria: Evidencia de Bolivia. *Perspectivas*, *23*(46), 119-184. Obtenido de http://www.scielo.org.bo/pdf/rp/n46/n46_a06.pdf
- Huamán, M., & Quevedo, Y. (2021). Factores que originan la evasión tributaria y el crecimiento económico en el sector hotelero en la provincia de Piura 2020.

 PiuraUniversidad Nacional de Piura. Obtenido de https://repositorio.unp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12676/2680/CCFI-HUA-QUE-2021.pdf?sequence=1&isAllowed=y
- IPE. (2021). Presión Tributaria. IPE Instituto Peruano de Economía, 1-2.
- Jiménez, J. (2016). *Desigualdad, concentración del ingreso y tributación sobre las altas* rentas en América Latina. Santiago de Chile: CEPAL. Obtenido de https://www.cepal.org/sites/default/files/publication/files/37881/S1420855_es.pdf
- Ley 27038. (2019). Ley Penal tributaria. *Organismo Jurídico*, 1-23. Obtenido de https://www.oas.org/juridico/PDFs/mesicic3_per_penal.pdf
- López, J. (2022). Ingreso fiscal. *Economipedia*, 1-2. Obtenido de https://economipedia.com/definiciones/ingreso-fiscal.html
- MEF. (2018). Glosario de t.erminos tributarios. *Defensoría del Contribuyente y Usuario Aduanero*, 1-16. Obtenido de

- https://www.mef.gob.pe/defensoria/boletines/glosario_tributario.pdf
- Montiel, S., Peña, A., & Martínez, C. (2020). *Cultura tributaria: Formas de mejorarla*. Cartagena, Colombia: Universidad Libre, Sede Cartagena. Obtenido de https://www.unilibre.edu.co/cartagena/images/investigacion/libros/Cultura-Tributaria.pdf
- Montoya, Y. (2015). *Manual sobre delitos contra la administración pública*. Lima: Instituto de Democracia y Derechos Humanos de la Pontificia Universidad Católica del Perú (IDEHPUCP). Obtenido de https://idehpucp.pucp.edu.pe/wp-content/uploads/2016/04/Manual-sobre-Delitos-contra-la-Administraci%C3%B3n-P%C3%BAblica.pdf
- Muñoz, C. (2016). *Metodología de la Invetsigación*. México DF, México: Oxford University Press. Obtenido de https://corladancash.com/wp-content/uploads/2019/08/56-Metodologia-de-la-investigacion-Carlos-I.-Munoz-Rocha.pdf
- O'Hara, G. (07 de 02 de 2020). Sunat revela los cinco esquemas de elusión tributaria más usadas por las empresas peruanas. *Gestión*, págs. 1-2. Obtenido de https://gestion.pe/economia/sunat-revela-los-cinco-esquemas-de-elusion-tributaria-mas-usadas-por-las-empresas-peruanas-noticia/
- Patiño, R., Mendoza, S., Quintanilla, D., & Díaz, J. (2019). Evasión tributaria, una revisión. *Revista activos, 17*(1), 1-16. Obtenido de http://portal.amelica.org/ameli/jatsRepo/292/2921234007/2921234007.pdf
- Portillo, J. (2017). La recaudación tributaria y los beneficios fiscales de las cooperativas en el IS. Análisis y evolución. *CIRIEC-España, Revista de Economía Pública, Social y Cooperativa, 82*, 253-286. Obtenido de https://www.redalyc.org/pdf/174/17433883010.pdf
- Romero, R., & Colmenares, Y. (2021). Análisis de la evasión tributaria en el Perú. *Revista Contacto*, 1(2), 1-13. Obtenido de https://www.revistas.up.ac.pa/index.php/contacto/article/view/2402/2199
- Sánchez, H., Reyes, C., & Mejía, K. (2018). *Manual de términos en investigación científica, tecnológica y humanísitica*. LIma, Perú: Universidad Ricardo Palma. Obtenido de http://repositorio.urp.edu.pe/handle/URP/1480?show=full
- Sánchez, H., Reyes, C., & Mejía, K. (2018). *Manual de términos en investigación científica, tecnológica y humanística*. Lima: Universidad . Obtenido de https://www.urp.edu.pe/pdf/id/13350/n/libro-manual-de-terminos-en-investigacion.pdf

- Santillán, C., & Barbaran, P. (2021). La figura de la evasión tributaria y sus implicancias en el desarrollo socioeconómico del estado. *Ciencia Latina*, *5*(4), 1-15. Obtenido de https://ciencialatina.org/index.php/cienciala/article/view/678/911
- SUNAT. (2018). *SUNAT*. Obtenido de Adminsitración Tributaria y los Administrados: https://www.sunat.gob.pe/legislacion/codigo/libro2/libro.pdf
- Ticona, D., & Quispe, M. (2020). Nivel de Conocimiento en Tributación y Evasión Tributaria de los Contribuyentes que Utilizan Comercio Electrónico en Arequipa, 2018.

 Arequipa: Universidad Tecnológica del Perú. Obtenido de https://repositorio.utp.edu.pe/bitstream/handle/20.500.12867/3301/Delia%20Ticona_Maribel%20Quispe_Tesis_Titulo%20Profesional_2020.pdf?sequence=1&isAllowed= y

Anexo 1: Matriz de consistencia

Sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021

PROBLEMA	OBJETIVOS	HIPÓTESIS	VARIABLES	DIMENSIONES	INDICADORES	METODOLOGÍA DE LA
						INVESTIGACION
PROBLEMA GENERAL	OBJETIVO GENERAL	HIPOTESIS GENERAL		1 Defraudación tributaria	Omisión de Declaración Jurada Omisión de pago	
					Ocultar información	
¿Cuál es la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021?	recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado,	Existe una relación significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la evasión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.	VARIABLE INDEPENDIENTE Evasión Tributaria	2 Elusión tributaria	Doctrina tributaria Leyes tributarias Deber moral	Metodología: No experimental - transversal Tipo: Correlacional - causal
						Enfoque: cuantitativo
PROBLEMAS ESPECIFICOS	OBJETIVOS ESPECIFICOS	HIPOTESIS ESPECIFICAS		3 Cultura tributaria	Aspectos normativos Aspectos culturales	Población: Contribuyentes de la Galería El Dorado, Cercado de Lima Muestra: Un subconjunto de los

sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El	Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.	significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la defraudación tributaria en la		1 Ingresos tributarios	Aspectos socioeconómicos Impuestos Tasas Contribuciones	contribuyentes de la Galería El Dorado, Cercado de Lima. Técnica de recolección de datos: Encuesta -Cuestionario Técnica de procesamiento de datos: Sistema SPSSv26
sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El	Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.	significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la elusión tributaria en la	VARIABLE Sistema de Recaudación tributaria	2 Presión tributaria	Ingresos fiscales Producto bruto interno	
sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El	Determinar la relación entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú 2021.	significativa entre el sistema de recaudación tributaria y la cultura tributaria en la				

Anexo2: Intrumentos de Recolección de Datos

Nunca	Casi Nunca	A Veces	Casi Siempre	Siempre
1	2	3	4	5

El presente cuestionario tiene como fin recolectar la información necesaria para la investigación sobre Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021.

Instrucciones: Por favor en el siguiente listado de afirmaciones seleccione la opción que mejor describa la situación presente en relación a su empresa. Marque con (X):

N°	PREGUNTAS		ES	CA	LA	
1	¿Evadir el pago de impuestos afecta a los ingresos del estado?	1	2	3	4	5
2	¿En el Perú existe desconocimiento sobre el pago de tributos?					
3	¿Los ingresos del Estado bajan al disminuir el pago de impuestos?					
4	¿La fiscalización por parte de Sunat incentiva la omisión de pago de impuestos?					
5	¿Ocultar información sobre el pago de impuestos a Sunat es un delito?					
6	¿Ocultar información merece una sanción económica y hasta pena de cárcel?					
7	¿Evitar pagar tributos basándonos en un vacío legal constituye un delito?					
8	¿Minimizar el pago de impuestos afecta a las actividades económicas del Estado?					
9	¿Omitir el pago de impuestos perjudica la realización de obras públicas?					
10	¿Conocer acerca de tributación genera más ingresos para el estado?					
11	¿La información sobre tributos, impuestos, se debe impulsar desde los colegios?					
12	¿Promover un lenguaje sencillo de tributación evita evadir pagar impuestos?					
13	¿Un incremento del pago de tributos incrementa la inversión del Estado?					
14	¿El porcentaje de los impuestos es muy alta?					
15	¿Los pagos por trámites administrativos (tasas) son altas?					
16	¿Incrementar los montos por pagos por trámites administrativos perjudica a los ciudadanos?					
17	¿Cumplir con pago de los tributos influye en incrementar obras públicas?					
18	¿Cometer delitos tributarios disminuye la inversión del estado?					
19	¿El porcentaje que se paga por los impuestos es estable los últimos años?					
20	¿Si los impuestos suben o bajan el nivel de ingresos para el estado siempre será la misma?					

2	21	¿El porcentaje del IGC que se paga actualmente es el adecuado?			
2	22	¿Medir la relación entre el cobro de tributos y el dinero del estado es			
		importante para la inversión pública?			

Variable Independiente: Evasión Tributaria

DIMENSION ES	INDICADORE S	ITEMS
	Omisión de Declaración	1 ¿Evadir el pago de impuestos afecta a los ingresos del estado?
	Jurada	2 ¿En el Perú existe desconocimiento sobre el pago de tributos?
1.	Omisión de	3 ¿Los ingresos del Estado bajan al disminuir el pago de impuestos?
Defraudación tributaria	pago	4 ¿La fiscalización por parte de Sunat incentiva la omisión de pago de impuestos?
	Ocultar	5 ¿Ocultar información sobre el pago de impuestos a Sunat es un delito?
	información	6 ¿Ocultar información merece una sanción económica y hasta pena de cárcel?
	Doctrina tributaria	7 ¿Evitar pagar tributos basándonos en un vacío legal constituye un delito?
2 elusión tributaria	Leyes tributarias	8 ¿Minimizar el pago de impuestos afecta a las actividades económicas del Estado?
	Deber moral	9 ¿Omitir el pago de impuestos perjudica la realización de obras públicas?
3 cultura	Aspectos normativos	10 ¿Conocer acerca de tributación genera más ingresos para el estado?
tributaria	Aspectos culturales	11 ¿La información sobre tributos, impuestos, se debe impulsar desde los colegios?
	Aspectos socioeconómico s	12 ¿Promover un lenguaje sencillo de tributación evita evadir pagar impuestos?

Variable Dependiente: Sistema de Recaudación Tributaria

INDICADORES	DIMENSIONES	ITEMS			
Impuestos	1 ingresos	1 ¿Un incremento del pago de tributos incrementa la			
	tributarios	inversión del Estado?			
		2 ¿El porcentaje de los impuestos es muy alta?			
Tasas		3 ¿Los pagos por trámites administrativos (tasas) son			
altas?					
	4 ¿Incrementar los montos por pagos por trámites				
		administrativos perjudica a los ciudadanos?			
Contribuciones		5 ¿Cumplir con pago de los tributos influye en			
		incrementar obras públicas?			
		6 ¿Cometer delitos tributarios disminuye la inversión			
		del estado?			
Ingresos fiscales	2 presión	7 ¿El porcentaje que se paga por los impuestos es			

	tributaria	estable los últimos años?
		8 ¿Si los impuestos suben o bajan el nivel de ingresos
		para el estado siempre será la misma?
Producto bruto		9 ¿El porcentaje del ISC que se paga actualmente es el
interno		adecuado?
		10 ¿Medir la relación entre el cobro de tributos y el
		dinero del estado es importante para la inversión
		pública?

TEMA Y/O TITULO DE TESIS: Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021.

JUICIO DE EXPERTO:

- 1. La opinión que usted brinde es personal y sincera.
- 2. Marque con una (X) dentro del cuadro de valoración solo una vez por cada criterio, el que usted considere su opinión sobre el cuestionario.
- 1: Muy Malo 2: Malo 3: Regular 4: Bueno 5: Muy Bueno

N°	CRITERIOS	VAI	ORA	CIÓI	١	
IN	CRITERIOS	1	2	3	4	5
1	Claridad:				x	
т	Esta formulado con el lenguaje apropiado y comprensible				^	
2	Objetividad:				x	
	Permite medir hechos observables				^	
3	Actualidad:				x	
	Adecuado al avance de la ciencia y tecnología				^	
4	Organización			l l _x	v	
4	Presentación ordenada				^	
5	Suficiencia:				x	
	Comprende los aspectos en cantidad y claridad				^	
6	Pertinencia:				x	
	Permite conseguir datos de acuerdo a objetivos				^	
7	Consistencia:				x	
	Permite conseguir datos basados en modelos teóricos				^	
8	Coherencia:				х	
0	Hay coherencia entre las variables, indicadores e ítems					
9	Metodología:				x	
3	La estrategia responde al propósito de la investigación				^	
10	Aplicación:					
10	Los datos permiten un tratamiento estadístico pertinente				Х	

02 de marzo del 2022.

Muchas gracias por su respuesta.

Apellidos y Nombres del Juez Experto: Flores Goycochea Rafael Atilio

DNI: 09394756

Especialidad de Juez Experto: Economista

Grado del juez experto: Magister en Administración de la Educación



Firma del Juez Experto

VALIDACION CON JUICIO DE EXPERTO: CUESTIONARIO PARA

LA ENCUENTA

TEMA Y/O TITULO DE TESIS: Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021.

JUICIO DE EXPERTO:

- 1. La opinión que usted brinde es personal y sincera.
- 2. Marque con una (X) dentro del cuadro de valoración solo una vez por cada criterio, el que usted considere su opinión sobre el cuestionario.

1: Muy Malo, 2: Malo, 3: Regular, 4: Bueno, 5: Muy Bueno

N°	CDITEDIOC	VALORACIÓN					
IN .	CRITERIOS	1	2	3	4	5	
1	Claridad:					Х	
1	Esta formulado con el lenguaje apropiado y comprensible					^	
2	Objetividad:					Х	
	Permite medir hechos observables					^	
3	Actualidad:				x		
J	Adecuado al avance de la ciencia y tecnología				^		
4	Organización					X	
4	Presentación ordenada					^	
_	Suficiencia:					X	
5	Comprende los aspectos en cantidad y claridad					^	
6	Pertinencia:				х		
O	Permite conseguir datos de acuerdo a objetivos						
7	Consistencia:					Х	
/	Permite conseguir datos basados en modelos teóricos					^	
0	Coherencia:					Х	
8	Hay coherencia entre las variables, indicadores e ítems					^	
9	Metodología:					Х	
	La estrategia responde al propósito de la investigación					^	
10	Aplicación:						
ΤÜ	Los datos permiten un tratamiento estadístico pertinente					Х	

Lima, 28 de abril del 2022.

Apellidos y Nombres del Juez Experto: García Bayona Juana Rosa

DNI: 08762007

Especialidad del Juez Experto: Contadora Pública Colegiada Grado del Juez Experto: Dra. En Ciencias Administrativas

Firma del Juez Experto
VALIDACION CON JUICIO DE EXPERTO: CUESTIONARIO PARA LA

ENCUENTA

TEMA Y/O TITULO DE TESIS: Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021.

JUICIO DE EXPERTO:

- 1. La opinión que usted brinde es personal y sincera.
- 2. Marque con una (X) dentro del cuadro de valoración solo una vez por cada criterio, el que usted considere su opinión sobre el cuestionario.
- 1: Muy Malo, 2: Malo, 3: Regular, 4: Bueno, 5: Muy Bueno

N°	CDITEDIOS	VALORACIÓN					
IN	CRITERIOS	1	2	3	4	5	
1	Claridad:					х	
	Esta formulado con el lenguaje apropiado y comprensible					^	
2	Objetividad:				X		
2	Permite medir hechos observables				^		
3	Actualidad:				Х		
3	Adecuado al avance de la ciencia y tecnología				^		
4	Organización				x		
4	Presentación ordenada				^		
5	Suficiencia:					X	
3	Comprende los aspectos en cantidad y claridad					^_	
6	Pertinencia:				х		
U	Permite conseguir datos de acuerdo a objetivos				^		
7	Consistencia:				Х		
′	Permite conseguir datos basados en modelos teóricos				^		
8	Coherencia:				X		
8	Hay coherencia entre las variables, indicadores e ítems				^		
^	Metodología:				Х		
9	La estrategia responde al propósito de la investigación				^		
10	Aplicación:				V		
10	Los datos permiten un tratamiento estadístico pertinente				X		

02 de marzo del 2022.

Muchas gracias por su respuesta.

Apellidos y Nombres del Juez Experto: LUCAS DIEGO MERCEDES

DNI: 43963015

Especialidad de Juez Experto: ADUITORIA, TRIBUTACION Y CONTABILIDAD

Grado del juez experto: DOCTORA EN CONTABILIDAD Y FINANZAS

Firma del Juez Experto

VALIDACION CON JUICIO DE EXPERTO: CUESTIONARIO PARA LA ENCUENTA

TEMA Y/O TITULO DE TESIS: Sistema de Recaudación Tributaria y la Evasión Tributaria en la Galería El Dorado, Cercado de Lima, Perú, 2021.

JUICIO DE EXPERTO:

- 1. La opinión que usted brinde es personal y sincera.
- 2. Marque con una (X) dentro del cuadro de valoración solo una vez por cada criterio, el que usted considere su opinión sobre el cuestionario.

1: Muy Malo 2: Malo 3: Regular 4: Bueno 5: Muy Bueno

N°	CRITERIOS	VAI	N			
IN	CRITERIOS	1	2	3	4	5
1	Claridad:					Х
1	Esta formulado con el lenguaje apropiado y comprensible					^
2	Objetividad:					x
	Permite medir hechos observables					^
3	Actualidad:					x
<u> </u>	Adecuado al avance de la ciencia y tecnología					^
4	Organización				x	
4	Presentación ordenada					^
5	Suficiencia:					x
5	Comprende los aspectos en cantidad y claridad					^
6	Pertinencia:				X	
0	Permite conseguir datos de acuerdo a objetivos				^	
7	Consistencia:					x
	Permite conseguir datos basados en modelos teóricos					^
8	Coherencia:					х
8	Hay coherencia entre las variables, indicadores e ítems					^
9	Metodología:					х
	La estrategia responde al propósito de la investigación					
10	Aplicación:					Х
10	Los datos permiten un tratamiento estadístico pertinente					^

02 de marzo del 2022.

Muchas gracias por su respuesta.

Apellidos y Nombres del Juez Experto: ANGULO POMIANO WILLIAM PETER

DNI: 43590201

Especialidad de Juez Experto: CONTADOR PÚBLICO

Grado del juez experto: DOCTOR

Firma del Juez Experto